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Introducere. Există fenomene antisociale care prin natura lor creează 
un climat moral psihologic foarte negativ pentru societate în ansamblu, el 
nu se limitează doar la unele categorii restrânse. De aceea autorul este de 
părerea că este foarte important ca organele abilitate cu dreptul de a com-
bate acest fenomen ar fi bine, sau chiar trebuie să fie instruite la cel mai 
mare nivel, ca acestea să aibă capacitatea de a anticipa mişcările viitoare ale 
presupuşilor infractori.

Din cauza caracterului său agresiv, criminalitatea violentă reprezintă 
una dintre cele mai grave forme ale criminalităţii. Aceasta se caracterizează 
printr-o deosebită cruzime, badjocură, sadism etc. De asemenea, crimina-
lităţii violente îi mai sunt caracteristici şi diverşi indici morali şi sociali ai 
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societăţii de azi.
În momentul în care ne referim la criminalitatea violentă, înţelegem 

totalitatea unui tip de infracţiuni, la săvârşirea cărora un element obligato-
riu îl reprezintă violenţa.

Analizând mai multe surse, putem observa că principalele elemente 
pe care le putem găsi în majoritatea noţiunilor de ,,criminalitate violentă” 
reprezintă prezenţa violenţei fizice şi a violenţei psihice. Astfel, în manua-
lul său de criminologie, Долгова А.И. defineşte violenţa fizică drept acele 
,,acţiuni asociate cu privarea de viaţă a unei persoane, dăunând stării sale 
fizice, somatice”; iar violenţa psihică – ,,acţiuni care duc direct la traume: 
ameninţări, insulte, calomnie, şantaj, discreditare, coerciţie şi constrângere, 
obstrucţie, restricţionarea libertăţii voinţei unei persoane” [1, p. 561-562].

Referitor la faptul că violenţa reprezintă un element de bază al cri-
minalităţii violente, este specificat şi în lucrările multor autori ca: Долгова 
А.И., care menţionează că criminalitatea violentă ,,este o combinaţie a crime-
lor care se caracterizează prin folosirea violenţei penale” [1, p. 560]; Малков 
В.Д. defineşte criminalitatea violentă ca o totalitate de infracţiuni, comise 
cu folosirea forţei fizice sau cu ameninţarea folosirii acesteia, având scopul 
principal imediat de a priva o persoană de viaţă sau de a-i dăuna sănătă-
ţii, libertăţii fizice, integrităţii corporale (inclusiv sexuale) împotriva voinţei 
sale, precum şi a altor persoane, care au săvârşit crime o anumită perioadă 
pe un anumit teritoriu [2, p. 232]; şi Побегайло Э.Ф., care opinează, de ase-
menea, că criminalitatea violentă reprezintă ,,o formă de patologie socială 
cu un grad ridicat de pericol public, exprimată prin reproducerea constantă 
şi relativ masivă a unor acte de violenţă fizică şi psihică, interzise de legea 
penală, împotriva unei persoane” [3, p. 72].

Criminalitatea violentă rămâne şi astăzi o întrebare primordială, ri-
dicându-se în ultimul secol la rang global [4, p. 54]. Autorul Шнайдер Г., în 
lucrarea sa, subliniază că criminalitatea se dezvoltă pe ciclu în formă de va-
luri: ea creşte, scade, apoi iar creşte pe o perioadă de la 50 la 100 de ani [5, 
p. 154].

Materiale și metode aplicate. În procesul studiului dat au fost utili-
zate următoarele metode de cercetare ştiinţifică: analiza istorică – prin pris-
ma acestei metode s-a relevat importanţa descoperirii şi prevenirii acestor 
forme de criminalitate, analiza sistemică, analiza logică, analiza comparati-
vă, generalizarea şi sinteza.

Materialele utilizate sunt: actele legislative şi normative internaţiona-
le şi naţionale în domeniu ale Republicii Moldova, doctrina şi alte materiale 
relevante.

Rezultate obţinute și discuţii. În literatura de specialitate doctrinarii 
autohtoni s-au expus destul de modest, laconic la subiectul supus cercetării, 
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dat fiind faptul că lipsesc pârghii concrete de a elimina formele criminalităţii 
violente, sau ele sunt prezente dar au nevoie de un anumit imbold şi o mică 
structurare pentru a fi mai eficiente.

La momentul actual factorii generatori ce determină nivelul crimina-
lităţii şi structura ei sunt: modul de viaţă al populaţiei, progresul soci-
al-politic, structura economică şi socială a societăţii, ierarhia valorilor 
morale, legislaţia penală şi aplicarea ei şi multe altele.

Cel mai eficient mijloc de a lupta şi de a învinge fenomenul de crimi-
nalitate violentă îl reprezintă prevenirea acesteia. Cu toţii înţelegem perfect 
că este cu mult mai uşor să previi o faptă violentă decât să pedepseşti în 
anumite moduri această faptă şi să suporţi toate urmările care survin.

,,Deşi prevenirea criminalităţii este considerată drept obiectivul princi-
pal al politicii penale, totuşi ea rămâne inuficient definită din punct de vedere 
teoretic” [6, p. 104]. Autorul Долгова А.И., în lucrarea sa, de asemenea, defi-
neşte prevenirea criminalităţii ca „impactul intenţionat al statului, societăţii, 
persoanelor fizice şi juridice asupra proceselor de determinare şi cauzalitate 
a criminalităţii, pentru a preveni implicarea unor noi persoane în infracţiuni, 
comiterea de noi acte criminale şi extinderea criminalizării relaţiilor sociale” 
[1, p. 435].

O categorie esenţială a prevenirii criminalităţii violente o reprezintă or-
ganele de drept din care fac parte şi subdiviziunile Ministerului Afecerilor In-
terne.  Acestea ,,exercită un volum imens de activităţi referitoare la prevenirea 
special-criminologică a criminalităţii. Rolul lor specific în acest domeniu este 
determinat de diversitatea competenţei pe care o au, de spectrul larg al împu-
ternicirilor care le permit realizarea măsurilor operativ-investigative, proce-
sual-penale, administrative şi de altă natură în procesul prevenirii infracţiu-
nilor, precum şi de existenţa în structura lor a diferitor servicii şi subdiviziuni, 
inclusiv cele specializate în domeniul profilaxiei criminologice” [6, p. 110].

Un rol aparte şi foarte esenţial în combaterea criminalităţii violente de 
către subdiviziunile Ministerului Afacerilor Interne îl joacă pregătirea profe-
sională a cadrelor didactice.

Astfel, se poate de spus că pregătirea profesională a cadrelor subdivi-
ziunii Ministerului Afacerilor Interne are loc în două etape. Prima etapă se 
referă la pregătirea profesională iniţială a cadrelor, iar a doua – la pregătirea 
profesională de perfecţionare a acestora.

În momentul în care vorbim despre pregătirea profesională iniţială a 
cadrelor subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne, ne referim la acea 
pregătire care este oferită la prima etapă a formării unor noi forţe din diver-
se structuri, care, pe lângă obligaţiunile de bază ce le posedă, mai au şi obli-
gaţia de a preveni, într-un anumit mod, criminalitatea; mai cu seamă – cea 
violentă. Aceasta se datorează faptului că angajaţii noi trebuie să deţină un 
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anumit diapazon de cunoştinţe şi o pregătire moral-psihologică, pentru a face 
faţă cerinţelor impuse de societate. Totodată, acestora li se explică influenţa 
criminalităţii asupra societăţii, li se explică factorii de bază care duc la apariţia 
acestora, din ce cauză aceasta este periculoasă pentru societate şi care sunt 
urmările care pot surveni din cauza acesteia.

Considerăm că angajaţilor Ministerului Afacerilor Interne li se aduce la 
cunoştinţă de ce se acordă o atenţie sporită anume criminalităţii violente şi 
din ce cauză este necesar în mod obligatoriu de a o preveni. Lipsa unei astfel 
de pregătiri va duce la stoparea sau încetarea unei munci productive sau, mai 
bine zis, va împiedica buna funcţionare a întregului sistem poliţienesc.

Funcţiile de bază din cadrul subdiviziunilor Ministerului Afacerilor In-
terne, care se ocupă nemijlocit şi cu prevenirea criminalităţii violente şi care 
necesită de a fi pregătite într-un mod profesionist, sunt: ofiţerii de investiga-
ţie, ofiţerii de sector, ofiţerii de patrulare şi ofiţerii de urmărire penală.

Astfel, ofiţerii de sector sunt pregătiţi de a preveni şi curma încălcări-
le de legi, determină acele circumstanţe ce favorizează comiterea lor şi iau 
măsuri pentru a le înlătura. Aceştia sunt printre primii informaţi de cetăţeni 
despre diverse conflicte casnice, despre diverse încălcări de orişice natură, 
despre cetăţenii care ar putea deveni potenţiali criminali violenţi, fiindcă duc 
un mod de viaţă anormal din cauza alcoolului, drogurilor, sărăciei etc. Aceş-
tia, de asemenea, trebuie să atragă o atenţie sporită şi persoanelor care deţin 
armă în mod legal în domiciliile lor şi a celor care şi-au ispăşit deja pedeapsa 
pentru o anumită faptă infracţională, pentru a nu permite ca ultimii să comită 
o oarecare recidvă mult mai gravă.

Ofiţerii de patrulare, de asemenea, au o importanţă deosebit de mare în 
prevenirea criminalităţii violente prin intermediul asigurării ordinii publice 
în străzi şi diverse locuri publice. Îndeplinindu-şi obligaţiunile de bază pe care 
le au, aceştia verifică locurile unde este posibil de a se săvârşi diverse tipuri de 
crime, depistează concentrările de persoane ce au un comportament agresiv, 
descoperă factorii ce ar putea duce la săvârşirea crimelor, după care anunţă şi 
celelalte servicii, pentru a acorda o atenţie sporită neregulilor depistate.

O importanţă aparte o au ofiţerii de investigaţie, care sunt pregătiţi de a 
contracara criminalitatea şi de a preîntâmpina infracţiunile ce se află la etapa 
de pregătire sau tentativă. De asemenea, aceştia mai sunt pregătiţi de a pre-
veni criminalitatea prin intermediul depistării şi înlăturării cauzelor ce favo-
rizează apariţia acesteia.

Pe lângă cele menţionate anterior, se poate de spus că într-o societate 
care luptă cu criminalitatea violentă, o importanţă majoră o au şi relaţiile din-
tre poliţişti şi cetăţeni. Anume ofiţerii de sector, ofiţerii de investigaţie şi ofi-
ţerii de patrulare sunt acele persoane care se află într-o permanentă tangenţă 
cu societatea. Practic, se poate de spus că anume aceştia sunt cei care se află, la 
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orişice pas, în vizorul cetăţenilor. Ei sunt cei cărora li se atrage atenţia, de că-
tre cetăţeni, asupra persoanelor suspecte, care duc un mod de viaţă anormal, 
unde se află, de cele mai dese ori, grupurile de persoane cu un comportament 
ilicit, în ce locuri de cele mai dese ori se pot comite diverse crime grave; şi tot-
odată, anume ei sunt cei care efectuează diverse raiduri în scopul verificării şi 
profilaxiei locurilor respective.

La fel, în planul preîntâmpinării crimelor violente, categoriile date de 
angajaţi al Ministerului Afacerilor Interne sunt învăţaţi că este foarte impor-
tantă şi profilaxia victimologică. Ea urmează să se bazeze pe depistarea pă-
timaşilor potenţiali şi înlăturarea comportamentului lor nechibzuit, riscant, 
uşuratic, desfrânat sau provocator. Aceasta se înfăptuieşte prin intermediul 
şedinţelor cu locatarii curţilor şi informarea cetăţenilor prin intermediul bro-
şurilor şi panourilor informative.

Ofiţerii de urmărire penală, prin intermediul efectuării urmăririi penale, 
trebuie să fie pregătiţi de a sesiza corect, care sunt cauzele şi condiţiile care au 
stat la baza, sau care au favorizat săvârşirea tuturor genurilor de infracţiuni; 
mai cu seamă a celor ce constituie o violenţă mai sporită. De asemenea, aceş-
tia sunt pregătiţi pentru a acumula toate probele necesare, după care trans-
mit cauzele penale procurorilor, cu diverse propuneri legale de sancţionarea 
faptelor ilicite. Astfel, datorită acestui fapt şi a pedepselor date făptuitorilor 
faptelor criminale, se împiedică apariţia recidivei criminale.

Totodată, în cadrul pregătirii profesionale, toţi angajaţii subdiviziunilor 
Ministerului Afacerilor Interne, sunt dotaţi cu cunoştinţe din domeniul psi-
hologiei. Aceasta îi ajută pe angajaţi să pătrundă în gândirea infractorului, să 
găsească un numitor comun cu acesta, pentru a putea ulterior să finalizeze 
urmărirea penală cu brio.

Pe lângă cele menţionate anterior, datorită schimbărilor ce survin în so-
cietatea noastră, criminalitatea violentă se află într-o permanentă schimbare. 
Fapte infracţionale din această categorie devin mult mai sofisticate, gândite 
şi greu de demonstrat. Din această cauză, pentru a putea lupta şi preveni pe 
viitor apariţia unor astfel de crime, este nevoie de o continuă pregătire, şi anu-
me – perfecţionarea cadrelor subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne.

Este necesar ca în cadrul orelor de pregătire profesională, ce are şi tre-
buie să aibă loc, în mod obligatoriu, în fiecare subdiviziune a Ministerului Afa-
cerilor Interne, tuturor funcţionarilor să le fie aduse la cunoştinţă care sunt 
cauzele ce stau la baza formării criminalului violent; care din aceste cauze 
existau de mai mult timp şi care din ele au apărut mai recent; ce strategii de 
luptă şi măsuri de prevenire a criminalităţii violente nu mai sunt utile; şi mul-
te altele. La fel, trebuie să li se prezinte noi tactici şi stategii eficiente de luptă 
cu criminalitatea violentă, care să se dezvolte concomitent, sau chiar mai ra-
pid ca modalităţile de comitere a crimei violente.
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Concluzie. În baza celor expuse pe parcursul cercetării, autorul este 
de părerea că pregătirea profesională a cadrelor subdiviziunilor Ministerului 
Afacerilor Interne este o premisă esenţială în dezvoltarea angajaţilor.

Combinând aceasta cu practica pe care o deţin, munca depusă de ei de-
vine mult mai eficientă, mult mai rezultativă, iar concomitent cu aceasta va 
creşte şi imaginea poliţiei faţă de societate.

Din ce cauză s-a acordat o atenţie aparte rolului pregătirii date în preve-
nirea criminalităţii violente? Din cauza că totalitatea infracţiunilor ce fac parte 
din categoria criminalităţii violente sunt cele mai periculoase pentru socie-
tate şi lezează în cel mai dur mod relaţiile şi valorile sociale din jurul nostru. 
Anume, dacă angajaţii subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne vor fi 
capabili să lupte cu uşurinţă cu acest tip de criminalitate (dar cea mai uşoa-
ră luptă, după cum am menţionat, reprezintă prevenirea), celelalte tipuri de 
criminalităţi vor deveni doar mici obstacole pentru restabilirea şi menţinerea 
liniştii sociale.
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